

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR, 43 y 45

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 955

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 2 Agosto de 1899

Un sueño

Una de estas noches, en que el calor era sofocante y la atmósfera, cargada de electricidad impedía a nuestros pulmones aspirar el aire necesario, casi asfixiado y buscando lo que no encontraba, un soplo de brisa que mitigara un tanto la pesadez que en todo mi ser notaba, marchéme al Borne y sentado en un sillón de los que para poner a prueba nuestros huesos, mediante quince céntimos, allí hay, me vi acometido por un sopor tal, que inconscientemente me quedé dormido y cual si hubiera tomado una dosis de opio, mi espíritu voló a las regiones imaginarias de los ideales.

Sin saber como, me vi, de repente, envuelto por compactas nubes y cual si una fuerza superior me impulsara, comencé a subir, a subir y tan alto llegué, que apenas distinguía la tierra y los seres humanos me parecían pigmeos. Sin embargo, distinguía sus formas, me era dado pintar sus vestimentas y, lo que es aún más extraño, percibía perfectamente sus voces.

De pronto, de entre la bruma que me rodeaba, se destacó una hermosísima matrona, en la que no sabía que admirar más, si su espléndida belleza ó el dolor que retrataba su divino rostro. Cubría su cabeza una corona mural, vestía una túnica de púrpura y de sus hombros pendía un rico manto rojo con forro de piel de armiño; en sus manos observé que llevaba: en la diestra una espada y un peso en la siniestra, pero la espada, estaba rota y el peso carecía de fiel; á los pies de la matrona se veía un flaco león que parecía dormir.

Contempléme la matrona, con mirada lánguida y semblante dolorido y con voz dulcísima, que más parecía un canto de ruiseñores, me dirigió estas palabras:

«¿Ves este dolor que mi ser revela? pues lo debo á tí y á los que como tú, os inspirais en una criminal indiferencia; mira mi manto desgarrado, repara mi espada rota, observa mi balanza, sin fiel, contempla mi león, flaco, aberrojado, sin fuerzas para desecar el sopor que hace un cuarto de siglo le embarga» y uniendo la acción á la palabra, me hizo ver su manto, que si por delante aparecía rico, por detrás estaba hecho girones, faltándole más de dos tercias partes de él. Me fijé en su espada y veo que de una inscripción que en ella había, solo se lee *ici*, veo su balanza y me horrorizó al considerar que se inclinaba al platillo donde se lee *traición* y que la inscripción *bonradez* y *patriotismo* que en el otro aparece, está, casi borrada y por fin, el león que á sus pies duerme, no despierta, á pesar de fustigarlo cruelmente y de continuo.

«Abora verás lo que á tal estado me ha conducido, toma y mira» y entregándome un antejo, me hizo fijar en la tierra, que á la simple vista, casi veía, y ante mis ojos comienza un desfile de aquellos pigmeos que en un principio observé y que no obstante el antejo, continuaban pequeños, tan pequeños, como grande se

había hecho la tierra que antes, no distinguía bien.

Abre la marcha un general, armado de una espada muy grande, el cual, aunque está en campaña y frente al enemigo, se quita un gorro frigio y se pone una corona real; sigue un grupo pisoteando un papel en que se lee *Programa de Manzanares*, viene después otro grupo tirando un morrion de miliciano nacional y abriendo las puertas del país á una turba de clérigos que se distinguen de los que siempre habíamos visto, por unas fajas negras que ciñen las sotanas; á este sigue otra turba de frailes de distintos uniformes ó hábitos que rien y pisotean la cifra 1834: desfilan luego una serie de tipos extraños, ebrios en su inmensa mayoría; que van desgarrando un manto igual al que la matrona ostenta y guardando sus pedazos en un trapo listado, blanco y azul, con una esquina estrellada; y por último, veo desfilar en correcta formación un ejército de seres famélicos vestidos con trajes de rayadillo al que sigue una multitud de esqueletos casi desnudos y á los que van registrando los bolsillos unos cuantos caballeros muy gordos y muy orondos y á quienes acompaña una señora rubia que lleva de la mano á un niño, vestido de soldado.

«¿Qué es esto que veo?», pregunto á la matrona y ella, con la voz temblorosa y los ojos velados de lágrimas me dice: «*eso soy yo hace 25 años, ahí tienes representado lo que desde el golpe de Sagunto es tu madre patria; en eso ha venido á parar todo el poderío de la bidalga raza española y tu y los que como tu os inspirais en una criminal indiferencia, sois los culpables de todo.*»

«¿Y no hay medio alguno de salvar tantos males?», pregunté conmovido.

«Sí; mira y te convencerás.»—Y transformándose la decoración vi un grupo de hombres del pueblo, cubiertas las cabezas con gorros encarnados, ondeando una bandera roja, amarilla y morada; ocupados, unos en demoler un célebre castillo que hay no lejos de Barcelona, otros en romper cadenas, otros en labrar los campos y otros, con sendas escobas, en barrer la inmundicia negra y de oropel que inunda el país y pisotear los restos de una corona real.

En esto desperté al sentir sobre mi frente la fresca brisa de la madrugada y al abrir los ojos, solo pude exclamar, como el poeta.

«¡Lástima grande que no sea verdad tanta belleza!»

Carta abierta

Al Presbítero D. Miguel Gayá Bauzá

(Última réplica)

Muy estimado D. Miguel: He visto la carta que desde la perjuración *Ancora* del 22 del mes anterior me dedica, para noticiarme que V. se retira de la polémica que veníamos sosteniendo.

Con su permiso la copiaré, pues quiero que mis lectores se enteren de ella.

Dice así: «Señor D. Bernardo Palmer: Muy señor mío: Desde hoy queda por mi parte

terminada toda correspondencia epistolar con usted.

El motivo de mi determinación está en las mismas cartas publicadas por V. en LA UNION REPUBLICANA.

Suyo afmo. S. y Capellán MIGUEL GAYÁ BAUZÁ, PBRO.

Debo hacer constar, ante lo Sr. Gayá, para que el público en general se entere de ello, que V. me incitó á la polémica, pues no fui yo quien dió lugar á la tal discusión.

Desde las columnas de la perjuración *Ancora*, se me injurió y calumnió. Como era natural, me defendí del injusto ataque.

Con motivo de mi defensa, tuve que contener con un tipo anónimo que suscribía sus artículos con el pseudónimo de Pipi . . . oli. Este, vencido y maltrecho, se retiró cual ridículo payaso después de haber servido de pasto para la charota pública.

Luego vino V., D. Miguel, á manera de gladiador romano, creyéndose, inocente que habia de dejarme hecho trizas sobre la candente arena del palenque.

«D. Miguel, D. Miguel! ¿Donde están aquellos bríos de que parecía estar V. poseído en su primera carta?»

A buen seguro que V., don Miguel, creía asegurado su triunfo.

Yo, no sé que se diría V. para su colete al tomar la resolución de retarme á la polémica; pero estoy casi seguro que sus planes eran, llevarme dentro del estrecho círculo del dogma y, una vez allí, darme el golpe mortal, pero sus planes le han salido frustrados.

A mí, me tenia sin cuidado entrar en la cuestión del dogma, y, en efecto, entré de lleno en dicha cuestión y de ella he salido permaneciendo dispuesto á discutir, no solo con el rancio Pipi . . . oli, y con V. Sr. Gayá, sino con cualquiera que se disponga á salir en defensa de la mala causa que tan desacertadamente han venido defendiendo mis dos vencidos contrincantes: V. y su inseparable Pipi . . . oli.

Señor Gayá, no se me oculta que V. se hallaba en un atolladero del cual le era difícil poder salir, mas, como no le quedaba otro recurso, se ha retirado, retirada que lamento mucho, pues hubiera sido mi mayor gusto contener con un Sr. Sacerdote como V., para demostrar á la faz del público, el desconocimiento que V. y muchos de sus colegas, tienen de ciertos asuntos que á la religión atañen.

Francamente, Sr. Gayá, siento en el alma su retirada, mas antes de despedirme de V., permítame que muy á la ligera le refute algunos de los argumentos sostenidos en sus cartas IV y V, pues no quiero estenderme mucho, porque siempre fueron dignos de mi respeto los muertos.

El fin del hombre—dice el Sr. Gayá—es el cielo, al cual debe subir por la observancia de los diez mandamientos.

«Pero, Sr. Gayá, y no se avergüenza V. de sostener tales heregias? ¿Es posible que un sacerdote de tantas infurias como V., se atreva á escribir tales disparates?»

Donde está su sentido cristiano al hacer una afirmación tal? Donde ha ido á parar la obra de Jesucristo, muerto en la Cruz para salvar á á los pecadores perdidos?

Dispéuseme V., Sr. Gayá; pero V. es un sacerdote muy ignorante. V. por el mero hecho de ser sacerdote viene obligado á saber las Sagradas Escrituras, mas por lo visto, V. está en ayunas de lo que en ellas se dice.

Si V. no ignorara las Escrituras, no sostendría la ABERRACION, de afirmar que los hombres solo pueden subir al cielo por la observancia de los diez mandamientos.

Don Miguel, ya que V. da inequívocas pruebas de, ni por el forro, haber visto las Sagradas Escrituras, voy á citar algunos versículos, por los cuales verá V. la razón que me asiste, al decirle que V. sostiene una aberración, al afirmar que las puertas del cielo se abren con las llaves de los diez mandamientos.

Dicen así: «Porque la ley por Moisés fué dada; mas la gracia y la verdad por Jesu Cristo fué hecha. (3. Juan I. 17.)

Jesús dijo: Yo soy el camino y la verdad y la vida; nadie viene al padre sino por mí. (S. Juan XIV. 6.)

Porque por las obras de la ley ninguna carne

se justificará delante de Dios; porque por la ley es el conocimiento del pecado.

Siendo justificados gratuitamente por su gracia, por la redención que es en Cristo Jesús. (Romanos III, 20 y 24.)

Entiéndalo V. bien, Sr. Gayá, en Cristo Jesús y no por la ley ni por las obras.

Por cuanto la intención de la carne es enemistad contra Dios; porque no se sujeta á la ley de Dios, ni tampoco puede. (Romanos VIII, 7.)

Porque por gracia sois salvos por la fe; y esto no de vosotros, pues es don de Dios.

No por obras, para que nadie se glorie. (Efesios II. 8 y 9.)

Mas si no le son suficientes las mencionadas citas, suplicole á V., Sr. Gayá, dé lectura al capítulo VII de los Romanos, cuya lectura le recomiendo eficazmente.

España—dice V., Sr. Gayá—«se ha metido en manos de masones y liberales, por eso va precipitadamente al abismo de la ruina. Apostató de la fe católica que tan viva fulguraba en sus leyes en otros tiempos, por eso sube la montaña del calvario para expirar entre malos ladrones.»

De manera, Sr. Gayá, que según sus teorías, Dios, agradecido de los protestantes norteamericanos, por ser ellos los que profesan la verdadera religión cristiana, les ha querido dar la gloria del vencimiento, mientras que á nosotros nos ha castigado con la más vergonzosa derrota.

«Que teorías, Sr. Gayá, que teorías tan estupidas!»

Por lo visto, Sr. Gayá, V. está dejado de la mano de Dios, pues á no ser así, no sostendría el fenomenal disparate de decir que «El que está solo unido en Matrimonio civil, puede desligarse de su compañera cuando gusta, (guste debió decir) y tomar otra, si encuentra.»

Sr. Gayá, es tal el absurdo que V. sostiene, que ni tan siquiera me quiero entretener en hacer los debidos comentarios, esperando que los lectores cuidarán de hacerlos á su manera.

Mucho, muchísimo podría decir sobre su V carta, mas como ya le he dicho al principio de ésta, que iba á ocuparme muy á la ligera de sus dos últimas misivas, me limitaré á refutarle algunos de los más culminantes extremos de su última epístola.

Tenga entendido, Sr. Gayá, que para mí han sido, son y serán personas de mi mayor respeto, los dignísimos Sres. Garcia, Cervantes, Garvajal, Pasteur, Newton. La palabra Pipi . . . oli jamás podrá ser aplicada á personas como las que dejo mencionadas, puesto que su elevada ilustración, espíritu de justicia y recto proceder, les tiene vedado de dirigir rudos é injustos ataques, como V. y su querido Pipi . . . oli me infringieron.

El Sr. Garcia y Orell, con cuya amistad me honro, podrá ser tan católico como V., quiera, podrá cada día asistir á misa—cuyo indiscutible derecho no será yo quien se atreva á criticarle—pero el Sr. Garcia, sobre ser católico, tiene el don de ser una persona decentísima é incapaz de cometer la majadería de sostener los absurdos que V. y Pipi . . . oli han venido sosteniendo.

Además, el Sr. Garcia no cometerá jamás la villanía de inferir, á persona alguna, las injurias y calumnias como las que de una manera infame y soez me injurió Pipi . . . oli.

Por último, Sr. Gayá; V. en su carta final me dice que V. cuenta con quince años de estudios, y que ha ocupado cargos de importancia después de concluida su carrera, con lo que se aya creído con méritos suficientes para poder entre paréntesis, dos faltas gramaticales que V. observó en mi artículo publicado en el número 911 de este periódico.

Agradézcole á V. infinitamente la gratificante lección que acaba de darme, sin que para ello tenga en cuenta la sentencia de la fábula *El cuervo y el pavo*.

Yo, por mi parte, debo advertirle que soy un joven sin ilustración ni título de ninguna clase, mas mire V. lo que son las casualidades; en su carta V. que es donde V. ejerce de dómne y en la que me he fijado un poquito en cuanto á su forma literaria, y en efecto, he observado que entre sus muchas faltas y modismos figuran las siguientes.

En donde dice: *parece que se desprende debía decir según se desprende*; *las carceres no se hacen*; en todo caso serian *producidas* por las supuestas boberías que V. ensarta.

Además, V., Sr. Gayá, escribe *hayan* en vez

de habrán. Sobre el como, que viene después de la palabra afirmación (afirmación debiera decir).

Luego escribe establezca por establezca; de por de; gobierno por Gobierno; importa por importa; quitan por quiten; vente por vente; teme por si se apercebe (esta si que es gorda). Sobre el que de la penúltima línea del 2.º párrafo de la 3.ª columna de su V carta.

Señor Gayá, V. ha estado desdichadísimo en esta polémica, pues sale vencido por todas partes, lo que siempre será un honor para mí, pues era a la mayor gloria que podía aspirar, uno que cual yo, joven é inesperto, sin ilustración y careciendo de títulos académicos, hacer morder el polvo de la derrota á un sacerdote como V., que ha ocupado cargos de importancia y es además eminente literato (!!!), hábil polemista é inagotable fuente de sabiduría, cuyas buenas cualidades jamás le negarán ni aún las beatas de escaso meollo.

Adios, D. Miguel; siento infinitamente su retirada, más si ella obedece á que en vez de seguir publicando cartas llenas de despropósitos, de los que están plagados sus escritos, sobre el matrimonio civil, quiere V. instruirse en las Sagradas Escrituras, aplaudo su resolución, mientras me repito de V. suyo affmo. S. S. q. b. s. m.

BERNARDO PALMER Y SASTRE.

DISCURSO

pronunciado por D. Francisco Pi y Margall en la sesión del Congreso del día 10 de Julio.

(Conclusión)

Debo ahora pasar á otro orden de consideraciones. El Gobierno al tomar posesión de su cargo, tuvo delante de sí dos problemas por resolver y no ha resuelto ninguno: el de los prisioneros que tenemos en poder de los japos, y el de los criminales cometidos por los anarquistas.

En todo lo relativo á las Filipinas, hemos sido poco afortunados. Habíamos podido conservarlas con su población religiosa; hemos preferido perderlas. Habríamos podido encontrar en los japos fuerzas contra los yanquis; los hemos llevado por nuestra inculcable locura á ser auxiliares de nuestros enemigos. Cogieron, poco después de la derrota de Cavite, miles de prisioneros. Por no haber querido tratar directamente con los filipinos, allí quedaron. Cométimos después la torpeza de confiar á los norteamericanos la negociación de la libertad de nuestros soldados, y hemos perdido meses esperando verlos libres. Ya hoy parece que el Gobierno se ha decidido á entrar en tratos con Aguinaldo. ¿Le sabremos tratar como es debido? Tenemos la costumbre de mirar como bandidos á los rebeldes. Dijo que sepamos imitar la conducta de los norteamericanos. He tenido lugar de leer una comunicación que dirigí á Aguinaldo al general Otis por medio de una Comisión que nombró al efecto. Otis le contestó diciendo: «General, tengo el honor de acusaros recibo de la comunicación que me habéis enviado, y estoy altamente complacido de la actitud que tomáis. Es ese el lenguaje que nosotros tenemos costumbre de usar con los que se alzan por su independencia?»

Según noticias tiene Aguinaldo en Europa un delegado con amplios poderes para resolver todas las cuestiones relativas al Archipiélago, puesto que son tan difíciles las negociaciones directas con Aguinaldo, que se las podría emprender con Aguinaldo? Se trata de la libertad y tal vez de la vida de 8 á 10.000 hombres; dadas las vicisitudes de la guerra, ¿quién sabe lo que les podrá suceder si pronto no se les redime? Vale la pena de sacrificar todo amor propio el intento de rescatarlos.

La otra cuestión, la de los tormentos de Montjuich, es también grave. Hay que salvar en ella los fueros de la humanidad y la justicia, y, sobre todo, el honor de España. Son públicos en Europa y América los tormentos, y apenas hay quien los dude. Hizose bajo los liberales una información; de la que el fiscal del Tribunal Supremo dedujo que había indicios suficientes para creer en los tormentos, y los atormentadores; el tiempo pasa y 20 hombres están en presidio por culpas que no cometieron. ¿Ha de ser eterna esta información? ¿No ha de llegar nunca el día de procesar á los atormentadores? Las diligencias que en Barcelona se siguen, diligencias que no he podido averiguar aún si forman ó no parte de un proceso, no hay ni siquiera probabilidades de que lleguen á pronto término. ¿Qué resultado pueden dar, cuando los presuntos atormentadores siguen al frente de la policía, y pueden atormentar á los que podrían aparecer como testigos en la causa?

Ya os lo dije otro día. Para mí son inocentes los que están en presidio. Para mí lo eran aun los que fueron pasados por las armas, ya que murieron protestando de su inocencia, y no se suele mentir ante la muerte. Por todo se debería pasar antes que consentir que siguiesen 20 hombres en presidio por imaginarias culpas. A causa de los tormentos de Montjuich se nos ha tenido por una nación que vive en la Edad Media, y se ha escrito que llevamos aún en las venas la sangre de Arbúes y Torquemada.

Esto hace, Sres. Diputados, que nuestra nación vaya perdiendo, en prestigio, y, como dijo el se-

ñor Sol y Ortega, esté expuesta á perder su personalidad y desaparecer del mapa. Creo que hay en esta afirmación exagerado pesimismo; reconozco, no obstante, que digo yo se proyecta contra nosotros, no sólo después de la Guerra de los Estados Unidos, sino también antes ya, que hace años que se trató de compensar á Francia la Lorena y la Alsacia con los territorios que van de los Pirineos á las márgenes del Ebro. A fin de alejar todo temor, urge que restablezcamos nuestra honra, levantemos el espíritu nacional y abramos al pueblo horizontes por donde vea surgir el sol de un nuevo día.

Para esto, dicen algunos que es indispensable una reconcentración de los partidos, así republicanos como monárquicos. Creerlos yo si no los viése ansiosos de poder y dirigiendo principalmente sus miras á derribar al actual Gobierno y reemplazarlo. No estoy por eso. Los liberales y los conservadores profesan los mismos principios y emplean los mismos procedimientos. A nosotros no nos va ni nos viene con que mantengan los unos ó menden los otros.

Los liberales tiempo de sobra tuvieron antes de su caída para satisfacer las aspiraciones populares. Nada hicieron. La reacción católica con ellos empezó: pusieron la religión en la segunda enseñanza, y al fin de sus días consagraron á la enseñanza de esta religión dos cursos. Los gobernantes de hoy no han hecho más que seguirlos, aumentándolos dos cursos más por ese sistema que llaman cíclico y yo encuentro detestable. No fueron además los liberales los que hicieron derribar de la cúspide de un templo protestante la cruz de Cristo, y borrar de la fachada un versículo de la Biblia? Hicieron o torciendo y violentando el art. 11 de la constitución, que solo prohibe las ceremonias y las manifestaciones públicas de los cultos disidentes. Pudieron suprimir las comunidades religiosas á fin de no perder el Archipiélago filipino, y no lo hicieron, dando pruebas de ser tan fanáticos como los conservadores. No estamos nosotros por hacer la causa de los liberales cuando mandan los conservadores, ni hacer la causa de los conservadores cuando mandan los liberales. Somos republicanos, y esas cuestiones entre monárquicos no pueden interesarnos. Admitiríamos toda unión sólo el día en que viésemos en peligro la libertad del pensamiento y la conciencia, sin la cual no nos creáramos hombres.

UNA REPLICA

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros dice que el unitarismo y el federalismo son dos sistemas que se compaten en el mundo. ¿Cómo negarlo? El unitarismo y el federalismo, añade, se los debe aplicar según la índole de cada nación. Tampoco lo rechazo en absoluto.

Pregunto ahora á S. S.: ¿conoce S. S. en Europa una nación más llamada á ser federalmente regida que la española, compuesta de regiones que hablan distintas lenguas, se rigen por distintas leyes y aun pertenecen á distintas razas?

Su sñoría, so pena de ser ilógico, es tan febril como yo. Quiere la unidad en la diversidad, y admite la diversidad, no sólo en lo administrativo y en lo económico, sino también en lo político, ya que la quiere en lo jurídico. ¿Cómo nos combaten?

Los Republicanos y el Ejército

Discútese mucho estos días al ejército con diversos motivos.

El debate sostenido en el Congreso en contra del proyecto del ministro de la Guerra fijando las fuerzas militares para este año, los artículos muy comentados que periódico tan sensato y metódico como el sagasino Correo ha publicado estos días y de los cuales artículos algo nos ha comunicado nuestro corresponsal en Madrid; la excitación hecha por el Sr. Sol y Ortega para que, de acuerdo con lo propuesto por Martínez Campos en el Senado, se abra una información á fin de averiguar lo que de verdad haya en los rumores, denuncias y acusaciones hechas con respecto á la conducta de algunos jefes en las desdichadas campañas coloniales y en la desdichadísima guerra internacional; ciertas peticiones formuladas por la Liga de contribuyentes; la sed de equidad en el reparto de las cargas públicas, todo esto y mucho más contribuye á un innegable desasosiego, á esos recelos mutuos que ciego será el que no los eche de ver y á tristes presentimientos de que algo gravísimo se avecina si todos, todos, no ponemos nuestra voluntad en resolver el problema.

Problema bien planteado, problema resuelto. Píntesele bien si con buena voluntad queremos resolverlo.

Creen muchos, perra ó erróneamente, que los trabajadores, los productores y contribuyentes odian al ejército tanto cuanto éste desprecia á aquellos.

No vamos tan lejos nosotros, pero si creemos posible que de la actual pugna de intereses surja

el odio, si no se remedian las causas de esos mutuos recelos.

Se ha creído también que los republicanos avivamos la hoguera de esas pasiones y nos holgáramos con la división existente entre clases y elementos que no pueden vivir separados. No es así. Los republicanos no somos enemigos del ejército.

No hay ninguno que lo sea. De lo que somos todos enemigos es de que el ejército no se reorganice, no se reforme, no se regenere.

¿Cómo hablamos de ser enemigos del ejército? Equivaldría ese odio, insensato á serlo de la nación, de la que aquél es parte integrante. No ha abordado EL FRONTO esta cuestión por razones de dignidad y delicadeza que están al alcance de todos sin otras explicaciones. Pero al extremo á que han llegado estas polémicas, creemos de nuestro deber plantear bien un problema mal planteado y afirmar rotundamente que los republicanos, que EL PUEBLO, por consiguiente, no son ni pueden ser enemigos del ejército como maliciosa ó equivocadamente se ha supuesto.

Lo que ocurre en nuestra nación no es nuevo ni extraño. Ha sucedido en todas partes después de desastres parecidos.

Es muy difícil que cada clase social vea el tanto de culpa que le corresponde en el general desastre. De aquí que unas clases inculpen á las otras, que todas pidan justicia, pero que todas también la cierren las puertas de su casa.

Pero en esta pugna de egoísmos de clase, los más feroces de todos, el ejército, aunque pecador también, es el que menos ha pecado.

Todos, todos, militares y hombres civiles, marinos y burocratas, políticos y comerciantes, gobernantes y gobernados hemos tenido parte en la crucifixión de la patria, quienes por acción, cuáles por omisión.

Pero hasta ahora no hay ningún exministro procesado, pero sí hay generales presos.

Los hombres civiles que por cobardía no evitaron la guerra y que por ineptitud no supieron dirigir, siguen bullendo en el Parlamento y continúan en el pleno goce de su influencia política, mientras que están sometidos á un proceso ó expuestos á severas críticas los generales culpables ó desgraciados.

Es más. La inmoralidad administrativa fué, como es sabido, una de las causas de las rebeliones coloniales.

Pues no hay ni un personaje vocal en la cárcel. Inmoralidades han cometido también algunos militares, pero sus compañeros de armas así que han tenido pruebas ó indicios de la culpabilidad de esos indignos soldados, los han separado del ejército.

Cierto que no se ha purificado todo lo debido, pero los muchos tribunales de honor formados, prueban que el compañerismo y el espíritu de cuerpo no llegan en el ejército á borrar la noción de lo justo.

Consignamos estos hechos evidentes para que se vea que el ejército no se opone á su regeneración ética, á su moralización.

Y si no se niega al castigo del militar que haya delinquido, tampoco se opone ni á su reorganización de las cargas del Estado. Vamos á probarlo.

Un capitán general, Martínez Campos, fué quien propuso á las anteriores Cortes la apertura de una información: un general muy distinguido, el Sr. Suárez Inclán, ha expuesto hace pocos días al Congreso un plan de reorganización militar, y el general, D. Valeriano Weyler, defendió en el Senado y en la prensa periódica la urgente necesidad y la posibilidad de hacer grandes economías en el ministerio de la Guerra.

En el ejército, como en todo organismo, hay desigualdades y hay egoísmos. Si las clases productoras se quejan con razón de la falta de equidad en los tributos, ¿con cuánta razón pueden formular los militares las mismas quejas!

¿Es justo, y sirva esto de ejemplo, que un teniente cargado de familia pague por cada familia personal lo mismo que el general Primo de Rivera, abrumado por el delicioso peso de múltiples y pingües sueldos? Y no queremos ahondar en la distribución de cruces pensionadas y de otras recompensas por no apartarnos mucho del objeto de este artículo. Basta indicar la idea para comprobar nuestro aserto; que la falta de equidad es mal que aqueja al ejército tanto ó más que á las demás clases sociales.

No hay, pues, pugna entre los deseos de los republicanos y las aspiraciones de la mayor y mejor parte del ejército.

Queremos nosotros que después de la catástrofe se regenere la nación y el ejército por consiguiente, y este es también deseo del ejército, que en parte ha empezado á realizar.

Aspiración constante del partido republicano ha sido la reforma de la ley de reclutamiento, y el mismo actual ministro de la Guerra lleva á las Cortes, peor ó mejor pero lleva al fin un proyecto implantando el servicio universal obligatorio.

Pedimos una información, y una información pide también Martínez Campos.

Consideramos necesarias una revisión de las recompensas concedidas durante las guerras, y

esa consideración se hacen también muchos, muchísimos militares.

¿Quiéren deciros los maliciosos dónde están las discrepancias entre el ejército y los republicanos?

¿Como que no existen! ¿Como que no pueden, no deben existir!

Por ser republicanos ¿quién sin ser un necio puede suponernos enemigos del ejército? ¿Es que sería posible sin él la República? ¿Por ventura Suiza, Francia, los Estados Unidos carecen de ejército?

No vamos contra el ejército, vamos contra los malos militares y, sobre todo, contra los vicios y defectos de organización. No odiamos al ejército porque amamos á España, y el ejército es parte integrante de la nación; es ó debe ser la nación misma organizada para ser area santr de su honor, baluarte de su independencia y garantía de su libertad.

Si el ejército es respetable por sus glorias históricas, lo es también por sus actuales desgracias, porque el vencimiento no humilla cuando el vencido lo fué por causas superiores, fatales, no por carecer de valor.

En Cuba y en Filipinas el ejército ha dado pruebas de valor y de abnegación que le han hecho acreedor al respeto y hasta la admiración, como en Caney y Balor, de los mismos norteamericanos. (De El Pueblo.)

Por si pega

Nuestro colega «La Última Hora», á guisa de «ballon d'essai», dice que la reforma de los servicios en las oficinas municipales, tiene por objeto restablecer la plaza que desapareció de Juan Marqués, nombrando en su lugar á D. Juan Piza.

Nuestras noticias no están de acuerdo con las del colega y creemos que la minoría republicana y la coalición siendo consecuentes con los principios que defienden en el municipio no pueden hacerse solitarios de ciertas aspiraciones.

No dudamos que haya alguien conforme en restablecer la plaza suprimida, pero la reorganización de los servicios municipales es no puede subordinarse á personalidades terminadas. Los concejales republicanos persiguen un presupuesto económico y la nueva planilla de empleados, comparala con la que hay en su día, ha de acusar una reducción en el presupuesto satisfaciendo así las aspiraciones del pueblo de Palma y llevando á la práctica lo que han dicho nuestros amigos en el «meeting» del Circo y en la prensa. Este ha de ser el criterio cerrado de los nuevos concejales, que van al Consistorio no para seguir las huellas de los que reñían batallas para proveer una plaza de sueno sino para hacer una administración sana y económica.

Mediten los concejales de la coalición el criterio que deben seguir, procedan con calma y esperen sin impaciencia el plan de reorganización, basado en un detenido estudio de los servicios. Entonces llegará el caso de proveer las vacantes, exigiendo á los aspirantes las condiciones de aptitud que garanticen el buen desempeño del cargo.

Todo lo que no sea obrar así, es ponerse en abierta contradicción con los planes de moralidad y buena administración, que hemos preconizado y que pisotearon los hombres funestos que antes mandaban en el ayuntamiento para satisfacer su insaciable codicia.

Noticias locales

El poder de un cacique

Abimos la «Gaceta» del 28 del próximo pasado Julio, y en ella vemos que con fecha 18 del propio mes, firma doña Cristina, por iniciativa del señor Villaverde, la cesantía del Delegado de Baleares señor Flores, y precisamente el mismo día 18, según noticias, firmó el señor Oja, competente funcionario de Hacienda, Director del Tesoro, las gracias más expresivas por la gestión de aquel mismo Delegado. ¿Que contraste!

¡Vaya un gobierno de titiriteros! Verdad es que, ante el poder del cacique, Señor de horca y cuchillo, no hay ni buenos funcionarios, ni ministros que no se dobleguen á sus exigencias.

Pero no se crean que las exigencias de los caciques «estéticos» se reducen todas á influir para que se decreten tales ó cuales cesantías, pues no sólo, y en prueba de ello, reparan

El Conde de Sallent y verán que dicho señor no se ha dormido sobre las pajas... para regañar a la patria.

El Delegado de Mahón es don Teodoro Corde, apoderado del Conde de Sallent.

El Secretario en la misma Mahón, está el memo-rialista sobrino del Conde de Sallent, don...

En Palma, otro sobrino del Conde de Sallent, el señor Montis, ha obtenido un ascenso.

De manera que como habrán podido observar nuestros lectores, el señor Conde de Sallent, si bien vió cerradas las puertas del Congreso, debido á las coacciones políticas del cuñado de Maura, en cambio, ahora y merced al estético pacto, le ha sido posible ir al Congreso y colocar á individuos de su familia que en síntesis constituyeron todo el plan de los regeneradores de la patria.

Escandalo

Ayer por la mañana se promovió un fenomenal en la calle de San Jaime por el motivo de que en casa de la Sra. Armengol, los apoderados, cumpliendo con una de las clausulas del testamento tenfan que dar una peseta de limosna á cada pobre que acudiese.

Convendría que se tomase otro sistema para hacer limosnas, pues es uvo en un tris tener que lamentar desgracias, siendo tal el número de pobres que acudieron, que atropellaron á los guardias municipales que acudieron reclamados por la persona que repartía el dinero.

Hasta mas de las doce todavía no había podido hacer marchar á los pobres el segundo mandante de municipales que acudió enseguida que se enteró de lo que pasaba.

Los albañeas de la señora Armengol no deben ser católicos ni cristianos; por que si fuera así habrían ejercido la caridad de un modo mas correcto y en harmonia con las sublimes máximas de Jesucristo.

Para la próxima limosna pueden los albañeas avisar al vecindario por medio de pregon y el este modo podremos decir con el evangelista:

«Que ignore tu mano zurda lo que haga tu diestra».

Al Juzgado

El Ayuntamiento ha pasado al Juzgado correspondiente el asunto del atropello del municipal, que ocurrió el lunes por la tarde.

Fiesta en San Lorenzo

Este año promete ser lucida la fiesta que celebrarán los vecinos de la villa de San Lorenzo. He aquí los festejos anunciados:

Día 9 (verbena). Música, baile al estilo del país y fuegos artificiales.

Día 10. Grandes carreras de caballos, de hombres, niños y mugeres, baile, música y fuegos artificiales.

Consumos

Estamos enterados que la empresa de consumos, en vista del escándalo que acaeció días pasados en la puerta Pintada, entre la m troca de la referida puerta y una mujer que pasaba por ella ha dejado cesante á la referida matrona.

La empresa nos participa también que todas las denuncias que hagamos serán debidamente atendidas.

Subasta

El 15 del actual tendrá lugar en la Aduana de esta Ciudad, la venta de los siguientes efectos depositados en los almacenes:

Ciento treinta y tres litros aguardiente de caña á 1.75 pesetas litro.

Dos barriles envase del anterior á cuatro pesetas saco.

Diez y ocho kilogramos en cuarenta y seis cajitas pasta de guayaba incluso envase á 1 peseta el kilogramo.

Ciento cuatro litros aguardiente de caña á 1.25 ptas. el litro.

Un barril envase del anterior 4 pesetas.

No se admitirán proposiciones que no cubra la tasación y los géneros se entregarán al mejor postor siendo de cuenta de este el impuesto de 28 por derechos reales, recargos etc.

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Ingluvina Ghol.»

Véase el anuncio en la 4.ª página.

Itinerario

Damos las mas expresivas gracias á don Enrique Lajárnés y Tur, administrador principal de correos de esta provincia, por la atención que nos ha dispensado remitiéndonos el NUEVO ITINERARIO de los correos marítimos entre la Península y estas islas, que empezó á regir ayer 1.º del actual.

El consabido itinerario vá en otro lugar de este periódico conforme verán nuestros lectores.

No hay que extrañarse

Algunos se han extrañado de que en la sesión última del Ayuntamiento el Sr. Llopis estuviera en disidencia con el señor Martí, siendo los dos republicanos, al presentarse la proposición de que el nuevo Secretario que se nombre sepa escribir y hablar el mallorquin.

Pues no hay que extrañarse de nada, que en poder emitir cada uno libremente su opinión consiste la supremacia del republicanismo sobre los sectarios de la monarquía y del caciquismo. En la república los hombres son libres y no siervos; y no hay aquello de «si lo quiere don Pascual». Se propone una cosa, se discute con independencia y libertad y se vota, aceptando el fallo de la mayoría; sin que el que gana se envanezca con la victoria ni el que pierde se ofenda de la derrota.

Hacer lo contrario es absolutismo puro aunque se encubra con el nombre de libertad. Sápanlo pues nuestros adversarios. Los republicanos no queremos ser esclavos de nadie y en todas las circunstancias queremos amplia discusión y obrar conforme nos dicte nuestra conciencia ó nuestro saber.

¿Qué es lo que pasa en Establiments?

Nos van regenerando de una manera tal los silvelistas palmeanos con ó sin pacto, que mucho nos tememos llegue, á no tardar, el día que Mallorca arda cual montón de pólvora al contacto del fuego.

Según nos dicen, uno de los caciques de la política silvelista de Palma, el Sr. Massanet, hace valer su influencia para que no sean molestados para el pago del reparto de consumos, á los que en Establiments siguen la política de D. Juan.

En cambio, á los que no quieren comulgar en la política del cacique conservador, se les está molestando para el pago de la cuota de dicho impuesto, lo que si bien es injusto no resulta muy extraño para nosotros, pues nos consta que hay un cacique que tuvo la osadía de imponer á cierto funcionario el rompimiento de cuatro expedientes instruidos contra otros tantos defraudadores del Estado, hecho que no se llevó á cabo, porque entre los muchos empleados maledos por el virus ponzoñoso de la restauración, aún quedan algunos que no se doblaban ante tamañas injusticias.

¿Qué es lo que pasa en Establiments?

Sobre la cesantía del Sr. Flores

De un periódico de la Corte, tomamos la siguiente noticia:

«El antiguo funcionario de Hacienda, señor D. Jerónimo Flores Martín, delegado del ramo en Baleares, ha sido declarado cesante según leemos en la «Gaceta».

Lo reemplaza otro muy digno y celoso funcionario, D. Francisco Semir y Ca vetó que servía en Suiza, pero la cesantía del Sr. Flores, no puede menos de extrañarnos mucho, porque siempre se ha distinguido entre los pocos jefes que saben llevar sus deberes.

¿Influi á el caciquismo balear?

Porque en estos tiempos regeneradores de Silvela Vivalverde no hay otro Dios que el cacique, aun cuando este sea uno de los muchos defraudadores al Estado.»

Si, querido colega, sí. En esto hay un gran fondo de verdad y que da á lugar—según tendremos entendido—á un grande escándalo, el cual se tarda, pues se hace necesario que se pongan á la picota de la vergüenza pública, á esos mercachifles que en Madrid celebraron el pacto de las cartillas, para de esta manera, los «condes» y los «cuñados», poder conservar incólume su desenfundado caciquismo en Mallorca.

Nos consta—por haberlo podido comprobar—que entre otras órdenes altamente satisfactorias para el Sr. Flores, existe una de reciente fecha, 18 de Julio, dándole las gracias por sus gestiones, y en pago se le deja cesante, merced á los odios africanos de cierto cacique conde.

Boletín del Partido

ORGANIZACION REPUBLICANA.

En el caso de del Terreno acaba de constituirse con el título de «La Igualdad Republicana», una sociedad política como su nombre lo indica.

Dicha Asociación, en Junta General nombró los individuos de la Junta Directiva, resultando elegidos los señores siguientes:

PRESIDENTE
D. Francisco Garcías Moll.

VICEPRESIDENTE
Migu el Fullana Rubí.

CONTADOR
Nadal Rosselló.

SECRETARIO
Juan Palmer.

VICESECRETARIO
Cristóbal Ferrer Serrano.

VOCALES
1.º D. Benito Morey Pons.

2.º Pablo Farr Borrás.

3.º Antonio Miguel Virens.

4.º Antonio Morlá Salas.

Mucho nos congratulamos ver que en un caso como el Terreno, se haya formado una sociedad como la «Igualdad Republicana», á la que deseamos próspera y larga vida, á la par que saludamos á los que cuidan de su dirección, esperando que por todos los medios posibles se esforzarán para dar á los miembros á la naciente sociedad que estas líneas motiva.

Vapor correo

La salida de los vapores correos está fijada á las seis de la tarde.

Ayer, á la hora marcada, la valija estaba á bordo y el «Bellver» no salió hasta las siete y diez minutos.

Damos la noticia para que se entere el señor Administrador de Correos.

Sin farol

En la calle de los Angeles, se ha levantado el empedrado, y los adoquines están amontonados en la misma calle, lo que nada de particular tiene; pero lo que sí extrañamos que en dicha obra no se observe lo prescrito en las Ordenanzas Municipales, con respecto á lo del farol, á fin de evitar las desgracias á que pueden dar lugar aquellos montones de piedras en medio de la vía pública.

Para Madrid

En el vapor-correo salido ayer tarde para Barcelona embarcó el ex Delegado D. Jerónimo Flores, el cual se dirige á Madrid.

Deseamos un feliz viaje al Sr. Flores, al cual saludamos afectuosamente.

Administración municipal

Las obras que el Ayuntamiento de esta ciudad, verificó por administración durante la semana anterior al 23 del actual ascendieron á 346.79 pesetas divididas en la siguiente forma:

Conservación de la Casa Consistorial, 35.90 pesetas.—Reparación y conservación del edificio que ocupan los juzgados municipales, 17.40 ptas.—Reparación en la cárcel, 24.25 pesetas.—En la Plaza Mayor, 4 ptas.—Tajar los sifones de la vía pública, 0.10 ptas.—En la acequia de aguas sucias de la calle de la Puente 29.17 ptas.—En el arreglo de empedrados y afirmados de la calle de esta ciudad, 103.84 ptas.—En el arreglo del paseo del Borne, 4.50 ptas.—En la limpieza de sifones y meaderos, vertederos en el Molinar, 98.88 pesetas.—Taller de Herrería, 6 ptas.

Para Mahón

Esta tarde saldrá para Mahón el primer Inspector de orden público de aquella ciudad nuestro particular amigo D. Angel Español, á quien enviamos nuestro más afectuoso saludo.

De viaje

Entre el pasaje del vapor «Bellver» que salió ayer tarde para Barcelona vimos, á D. Pedro Mascaró, D. Pedro Escat, al coronel de ingenieros Sr. Ramos, á D. Guillermo Moragues acompañado de su señora esposa, D. Antonio Planas, el coronel de Estado Mayor Sr. Brena y las espadas Torerito y Guerrerito con sus respectivas cuadrillas.

En el «Cataluña» han llegado esta mañana D. Francisco Casasnovas, D. Antonio y don Pedro Llopart y D. Elviro Sans.

En el «Lulio» ha marchado á Valencia el espada Padilla con su cuadrilla.

D.ª Belén Sagarra

En el vapor «Ciudad de Mahón», ha llegado esta mañana la distinguida escritora y directora del semanario «La Conciencia Libre» D.ª Belén Sagarra, acompañada de su señor esposo D. Jesus Ferrero.

Después de permanecer algunas horas en esta población, se han embarcado para Valencia á bordo del «Lulio».

Al muelle han acudido á visitarla una numerosa comisión de amigos nuestros del Casi-

no Republicano y el Sr. Presidente y Secretario.

Deseamos á los distinguidos viajeros un feliz viaje.

Feliz viaje

En el «Bellver» salió ayer tarde para Barcelona, con objeto de pasar una corta temporada, la simpática Srita. D.ª Emilia Fúster, hija de nuestro queridísimo compañero de redacción D. Ricardo.

Le deseamos un feliz viaje y que su estancia en la ciudad Condal le sea agradable.

De «La Almodaina»

«Unos pescadores se han acercado á esta redacción, manifestándonos que anteayer de seis á ocho de la mañana, en las inmediaciones del «Cap Entrecat», en el sitio conocido por «El Lienso», unos individuos tiraron varios petardos de dinamita sin que fueran molestados por nadie, recogiendo tranquilamente el pescado muerto por la dinamita.

Vemos que apesar de las rigurosas medidas dictadas por el Sr. Gobernador, siguen los abusos en esta clase de pesca, que están pidiendo un fuerte escarmiento á fin de evitar la persistencia en la transgresión de las órdenes dictadas».

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

Agencia Mencheta

Madrid 1 4'50 t.

Nueva York.—La prensa dirige duros ataques al general Ottis y dice que lo ocurrido en Filipinas se debe á la falta de debilidad y pericia.

Duda que Mr. Mac Kinley esté á la altura de su misión.

París.—Ha sido libertado el coronel Dupaty Deslam.

Madrid 1 4'55 t.

Dicen de San Sebastián que se ha verificado con el ceremonial de costumbre el recibimiento de la mesa del Senado.

El señor Silvela se hospeda en el Hotel de Londres.

El señor Martinez Campos ha marchado á Zarauz.

El señor Silvela regresará mañana á Madrid.

Madrid 1 5 t.

San Sebastián.—Continúa en un ministerio la llegada de los señores Duque de Tetuán y Pidal.

Este ha visitado al arzobispo de la Argentina.

Es muy probable que hoy lo reciba la Regente.

Madrid 1 10'45 n.

Al anochecer de hoy se ha firmado el convenio celebrado entre el Banco de España y el Gobierno á consecuencia de la ley de arreglo de las deudas.

Desde mañana regirán los siguientes intereses: en los préstamos, el cuatro por ciento; en los préstamos sobre valores, el cuatro y medio por ciento; y en los préstamos sobre el Tesoro el dos y medio por ciento.

Madrid 1 10'20 n.

Comunican de San Sabatán que han sido sancionadas las leyes sobre la revisión de sentencias, créditos, carreras y ferrocarriles.

Esta noche es esperado el Infante don Antonio.

¡¡Novedad!!

HOMENAJE A LA FRANCIA

PASO DOBLE.—Por P. Martorell.

Para Piano 1.75 ptas.—Banda 2.50 id.

PALMA—JAIME II 103—PALMA

Nota.—Remitiendo el importe en sellos de franqueo se remite franco de porte.

SANDALO SOL

con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.---Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

ESENCIA PURA de SANDALO

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS, se curan seguramente con PERLAS antisépticas SOL a base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL

con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y blandas.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la **Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilio, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas**, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fonteta, 31: BARCELONA

ANUNCIOS + MORTUORIOS

Por un anuncio tamaño una columna en 1. ^a página	Plas. 10'00
Por un anuncio tamaño una columna en 2. ^a ó 3. ^a página	5'00
Por un anuncio tamaño una columna en 4. ^a página	2'50
Por un anuncio tamaño dos columnas en 1. ^a página	15'00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 2. ^a ó 3. ^a página	10'00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 4. ^a página	5'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 1. ^a página	30'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 2. ^a ó 3. ^a página	20'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 4. ^a página	10'00
Por un anuncio tamaño media página en 1. ^a plana	60'00
Por un anuncio tamaño media página en 2. ^a ó 3. ^a plana	40'00
Por un anuncio tamaño media página en 4. ^a plana	20'00

Los suscriptores disfrutarán el 20 por 100 de descuento con respecto á esta tarifa. Contratos de anuncios permanentes en la 4.^a página á precios convencionales.

Línea de Vapores Transatlánticos de Piniños, Izquierdo y C.^a

S. en C. DE CADIZ

Salidas fijas para las Antillas

Para Habana, Veracruz y Tampico, con escalas en Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce, saldrá á mediados de Agosto el vapor

MARTÍN SAENZ

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

PRECIOS DE PASAJE

Puerto Rico, 1.^a duros 125 - 2.^a duros 85 - 3.^a duros 50.
 Habana, 1.^a duros 130 - 2.^a duros 90 - 3.^a duros 55.
 Veracruz, 1.^a duros 165 - 2.^a duros 115 - 3.^a duros 50.
 Para más informes, señores Martínez y Planas, San Juan 20, representantes de la Compañía.



Milagrosa Inyección

Ó CONFITES ANTIVENÉREOS Y ROOB ANTISIFILITICOS COSTANZI

No pocos envilecidos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo sus males crónicos de más de 20 años!

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos crónicos que en 25 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas emdelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente cura la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica. Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, areñillos y catarros de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito-urinarias y especialmente la sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis el Roob, ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los depurativos antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene *Ioduro de Potasio* ni *sustancia Mercurial* alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosas para la salud, ya que como es sabido son causa de impotencia viril, de la caída del cabello, caída de los dientes, etc. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los increíbles se les afinite el pigo una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor, Calle Diputación 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Plas. 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones Plas. 5. Roob antisifilítico, el Frasco Plas. 4. Para provincias añadir Plas. 0'50; dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias.

A. SALVATI COSTANZI
Calle Diputación, 435
BARCELONA

En Palma de Mallorca, D. Ignacio Forteza, Jaime II, 21

Imprenta del Comercio

Francisco Soler
Calle del Conquistador, números 43 y 45

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos como son: Facturas, cartas comerciales, listas, sobres, libranzas, memorandos, etiquetas para envases de conservas en varios colores, cartules á una y varias líneas, prospectos, etc., etc.

ESQUELAS MORTUORIAS
En diferentes clases y tamaños.

TARJETAS DE VISTA
Precios económicos

Magnesia Efervescente VALENZUELA

PUNTOS DE VENTA
Farmacias de Valenzuela hermanos - Plaza de la Cuartera y de la Libertad



ITINERARIO

de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares que comenzará á regir desde 1.^o de Agosto de 1899.

Salidas de Palma

Lunes.—10 mañana para Ibiza.
 Martes.—6 tarde para Barcelona, (directo).
 Miércoles.—9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
 Jueves.—5 tarde para Barcelona, (directo).
 Viernes.—6 tarde para Barcelona, (directo).
 Sábado.—5 tarde para Ibiza y Alicante; y para Mahón (directo).
 Domingo.—2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas en Palma

Lunes.—7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).
 Martes.—8 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles.—9 mañana, de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón, (directo).
 Jueves.—9 mañana de Barcelona (via Alcudia); y 2 tarde de Ibiza.
 Viernes.—2 tarde de Ibiza y Valencia.
 Sábado.—9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingo.—Ninguna.

ESTACIONES Telegráficas y Telefónica, EXISTENTES EN BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.—TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.



Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y Lapuebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Diligencias correos que salen de esta Capital		
—HORAS—		
Pueblos	Plas. de paraad.	Salidas llegadas
Andraitx	Pelaires	98, 2 id. 7 id.
S'Arracó	Pelaires	98, 2 id. 7 id.
Capdeilla	Santacilia	2 id. 8 id.
Calviá	Santacilia	2 id. 8 id.
Esportas	P. del Olivar	2 id. 9 id.
Establiments	P. del Olivar	2 id. 9 id.
Estallenchs	P. del Olivar	2 id. 9 id.
Bañalbufar	P. del Olivar	2 id. 9 id.
Puig-ñent	P. del Olivar	2 id. 9 id.
Valldemosa	San Miguel	84, 2 id. 8 id.
Deyá	P. Aceite	15, 2 id. 8 id.
Sóller	San Miguel	80, 2 id. 8 id.
Buñola	San Miguel	80, 2 id. 8 id.
Lluchmayor	Bauló	6, 2 id. 8'30 id.
Santañy	Bauló	6, 2 id. 8'30 id.
Campós	Bauló	6, 2 id. 8'30 id.
Sansellas	P. San Antonio	2 id. 8'30 id.
Santa Eugenia	P. San Antonio	2 id. 8'30 id.
Felanitx	Mercedal13	2 id. 6 id.
Algaida	Mercedal13	2 id. 6 id.
Montuiri	Mercedal13	2 id. 6 id.
Porreras	Mercedal13	2 id. 6 id.